

建造业议会

内地事务专责委员会

建造业议会内地事务专责委员会 2024 年第二次会议于 2024 年 9 月 12 日（星期四）下午 2 时 30 分于香港九龙九龙湾宏照道 38 号企业广场五期（MegaBox）二座 29 楼会议室举行。

- 出席者：符展成 (FI) 主席
梁瀚云 (DvLg) 发展局首席助理秘书长（工务）4
廖克嘉 (CLHK) 屋宇署技术秘书/结构
陈紫鸣 (ACHAN)
陈帆 (FCF)
陈纬邦 (CaC)
陈沐文 (MCh)
何国钧 (KnH)
阚军 (KJ)
郭栋强 (TKK)
刘锦强 (CLKK)
马学铭 (KMHM)
曾建成 (TKS)
叶长安 (AYP)
- 列席者：李启元 (KYLE) 建造业内地事务专责委员会顾问
周严 (YZ) 建造业议会助理总监—行业发展
郭冠鸿 (GoG) 建造业议会高级经理—内地事务
林路统* (ELLT) 建造业议会经理—管理支持
黄磊 (DaH) 建造业议会助理经理—内地事务
李媚 (LaL) 建造业议会助理经理—内地事务
潘瑶 (YyP) 建造业议会高级主任（一）—内地事务
陈声扬 (KCSY) 建造业议会主任（二）—内地事务
- 缺席者：周联侨 (LKC)
谢宏儒 (TWY)
杨德斌 (AYTB)

*透过 Microsoft Teams 以网上视像形式出席会议

会议纪录

负责人

会议开始之前，符展成先生提示成员，若成员对会上讨论各项议程有任何潜在或实质利益冲突，请及时向秘书处申报；席上没有成员作出申报。

2.1 安全时刻

郭冠鸿先生向成员简介企业广场五期（MegaBox）消防走火路线图及建造业议会（议会）安全信息，强调「救命三宝」（风险评估、现场简报、现场环境变化时应立即停止工作）详情，亦推广议会近期的安全活动，鼓励成员参加。

成员备悉议会相关安全信息。

2.2 通过内地事务专责委员会 2024 年第一次会议之会议纪录

成员备悉文件编号 CIC/MA/M/001/24，并通过 2024 年第一次会议之会议纪录。

2.3 上次会议续议事项

(a) 第 1.1 项-内地事务专责委员会的背景、职权范围及成员名单

关于杨德斌工程师建议邀请史文中教授分享有关大湾区不同建造标准的研究报告。秘书处已联系史文中教授，获悉其研究内容为内地与香港两地的用地标准，而非建造技术标准。秘书处会继续关注两地不同建造标准方面的研究，并促成相关分享。

(b) 第 1.2 项-内地事务专责委员会 2024 年工作计划、关键绩效指标及修订建议

议会
秘书处

会议纪录

负责人

关于郭栋强先生建议加强议会微信公众号的推广。内地事务部与议会机构传讯部不定期会开展推广活动，以提高议会公众号订阅量。

议会
秘书处

(c) 第 1.4 项-内地事务部 2024 年工作计划及关键绩效指标完成情况汇报

关于陈帆教授工程师建议今后要检视内地事务部工作能否带来相应的实质效果，而不仅是完成关键绩效指标，以及杨德斌工程师建议应筛选出更具影响力的工作。秘书处重视内地事务工作的实质效果，报告内容会增加已完成工作的效果及反馈，以供专责委员会检视并聚焦更具影响力的工作。

议会
秘书处

2.4 建造业议会参与组建「粤港澳智能建造产业发展联盟」

郭冠鸿先生向成员简述文件编号CIC/MA/P/004/24，有关议会参与组建「粤港澳智能建造产业发展联盟」（联盟），并作为联盟联合发起单位之一及副理事长单位之一。

陈帆教授工程师建议议会今后可适当调拨资源支持联盟工作，以促进联盟工作的落实，并加强香港建造业在联盟中的作用。

陈纬邦先生分享，粤港澳三地在积极推展「湾区认证」，并指出大湾区建造业间亦存在产品跨境重复检测的痛点，期望今后可以借助联盟，促成更多建造业相关的「湾区认证」。

成员备悉文件编号CIC/MA/P/004/24 并支持议会参与组建「粤港澳智能建造产业发展联盟」。

2.5 内地事务部 2024 年工作计划及关键绩效指标完成

会议纪录

负责人

情况汇报

郭冠鸿先生向成员简报有关内地事务部 2024 年工作计划及关键绩效指标完成情况：

内地事务专责委员会（专责委员会）履行自身职能，致力于成为香港与内地建造业界联系人，2024 年重点在「技术交流」、「商务对接」和「加强与大湾区联系」三个维度开展工作。截至会议时间，共开展 9 次有关安全、建造数码化与智能化、建造机械人、绿色建筑等领域的技术考察，累计组织 264 位业界代表参与，考察活动整体满意度达 94%，增进本地业界人士对内地建造业最新技术发展的了解，同时引荐内地有关安全、建造数码化与智能化、建造机械人、绿色建筑等领域最新研究成果及解决方案至议会相关专责委员会，例如促成 BIM 应用企业参加 2024 国际建造数码化论坛、BIM 研发企业向本地业界分享国内建筑全生命周期 BIM 应用案例及国产化情况、氢能和大语言模型企业与本地业界探讨其在香港建造业的落地部署等。专责委员会亦在发展局指导下，举办了两次「香港建造业内地大学招聘会」，共吸引 46 家香港建筑工程企业携 660 多个岗位参与，1000 余名学生前往求职或咨询；同时举办了「来港工作与生活上分享会」，为约 300 名内地学生排忧解难。专责委员会亦顺利举办 2024 第一期建造业国情研习班，组织香港建造业界行业领导者、公司高级管理人员和中青年骨干共 30 人，深入学习了解国家最新发展战略，更好把握时代发展机遇，积极推动香港建造业界融入国家发展大局。建造业议会将继续推动内地优秀的成果经验在香港落地。

符展成先生补充，内地事务部遵从专责委员会成员意见，重视工作取得的效果。例如每次组织内地的技术考察，都会发掘对香港业界有裨益的科技或解决方案，并推荐给其他相关的专责委员会跟进推行，以期促进业界的发展。

会议纪录

负责人

陈紫鸣工程师分享其在议会组织的 2024 年第一期国情班期间的收获，并希望能更多地促进香港业界与内地重点单位的沟通。

刘锦强工程师提议扩大国情班的参与人员范围，增加青年了解内地的机会，更好地促进香港年轻人对内地发展的了解及加强对国情的认知。

成员备悉内地事务部 2024 年工作计划及关键绩效指标完成情况。

2.6 其他事项

(a) 2025 建造创新博览会-新质生产力分论坛

郭冠鸿先生向成员简述 2025 建造创新博览会-新质生产力分论坛方案初稿。

叶长安教授建议推广建造新质生产力时，除提升建造业本身生产力的新质生产力外，亦希望能了解更多赋能其他产业的建造新质生产力。

2.7 2024 年第 3 次会议

下次会议暂定于 2024 年 12 月 6 日（星期五）下午 2 时 30 分于香港九龙九龙湾宏照道 38 号企业广场五期（MegaBox）二座 29 楼会议室举行。

**全体人员
备悉**

至此别无其他事项，会议于下午 4 时 20 分结束。

**建造业议会秘书处
2024 年 9 月**